# 臺北市議會第11屆第6次定期大會 臺北市政府財政局 工作報告



報告人:代理局長 陳盈蓉中華民國102年9月

# **身**

壹		前	吉	• •	• •	• •	• •	• •	• •	•	• •	• •	• •	• •	•	• •	•	• •	• •	•	•	• •	•	• •	•	• •	•	l
煮	•	エ	作	報	告																							
	_	•	財	務	管	理	• •	• •		•	• •	• •	• •		•	• •	•	• •		•	• •	• •	•	• •	•	• •		3
	二	•	集	中	支	付	作	業	• •	•	• •	• •	• •		•		•	• •		•	• •		•	• •	•	• •	12	2
	三	•	稅	務	與	菸	酒	管	理		• •	• •	• •		•	• •	•	• •		•	• •	• •	•	• •	•	• •	14	4
	四	•	金	融	管	理	• •	• •		•		• •	• •		•	• •	•	• •		•	•	• •	•	• •	•	• •	22	2
	五	•	市	有	財	產	管	理		•	• •		• •		•	• •	•	• •		•	•	• •	•	• •	•	• •	23	3
	六	•	非	公	用	財	產	開	發	•	• •	• •	• •	• •	•	• •	•	• •		•	•	• •	•	• •	•		3	1
	セ	•	財	政	. 局	户	介層	5 4	诗:	種	基	· • 3	金	管	理	E i	执	行	ŕΫ	青	形	<i>.</i>	•	• •	•	• •	4	0
參	•	未	來	施	政	重	點	• •		•	• •	• •	• •	• •	•		•			•	•		•	• •	•	• •	43	3
肆	•	結	語																								5	1

# 壹、前言

財政是市政建設的原動力,舉凡是地方自治的落實、 都市建設的推展、公共政策的施行、社會福利的提昇及爭 取舉辦大型國際性活動等,都須有充裕的財源支援,才能 順利完成。

近十數年來,中央屢次修法減(免)稅,致本市稅收 每年減少約200餘億元。在財政困難的形勢下,只有強化 成本效益觀念、減少不經濟支出,調整業務經營策略、開 創新種財務工具,以籌措市政建設所需財源,加強為民服 務,才能滿足民眾多元的需求。

102 年全球經濟成長趨緩,國內景氣亦呈走緩趨勢, 政府已訂定「經濟景氣因應方案」刺激景氣復甦,雖然股 市、房地產交易減緩,惟本市的稅收尚能穩定成長。未來 本局將更積極推動「找錢」、「賺錢」及「省錢」措施和作 為,例如加強市有財產的開發利用,以增加財產收入的財 源。

多年來,本局針對財務管理、稅務管理、金融管理及 公產管理四大功能,訂定以顧客為導向的服務策略,持續 改善服務流程,改善服務態度,從問題的瞭解、原因的探 討,研擬妥善的策略與執行計畫,並落實執行,以因應挑 戰、突破逆境,提升為民服務品質,已著有成效,未來將 更積極推動辦理,其重要工作如下:

- (一)強化財務管理紀律,管控各項財務需求。
- (二)建立收支 e 化制度, 庫款支付全面電子化。
- (三)建構公平合理的租稅制度,加強稅務服務與管理。
- (四)加強菸酒管理,劃一作業流程,落實就源管制。
- (五)輔導信用合作社,提升基層金融服務紀律。
- (六)推動促進民間參與公共建設,減輕財政負擔。
- (七)改進公有資產監督管理,擴大公產使用效益。
- (八)活化市有資產,積極推動市有非公用土地開發。

# 貳、工作報告

#### 一、財務管理

# (一) 102 年度總預算執行情形

本市 102 年度總預算歲入編列 1,531 億 8,520 萬元、歲出編列 1,739 億 2,814 萬元,以上歲入、歲出相較計差短 207 億 4,294 萬元,連同債務還本編列 66 億元,合計尚須融資調度 273 億 4,294 萬元,分別以移用以前年度歲計賸餘 83 億 4,294 萬元及債務之舉借 190 億元彌平。截至 102 年 6 月 30 日止,歲入部分實收納庫數 701 億 208 萬元,占歲入預算總額 45.76%,歲出部分累計實付數 797 億 1,783 萬元,占歲出預算數 45.83%。另本年度債務還本 66 億元已於 102 年 6 月份執行(如附表 1)。

附表 1 102 年度總預算執行情形 截至 102 年 6 月 30 日止

單位:千元

項目	預算數(含追加減)	實際收(支)數	實際收支數占預算數%
一、歲入小計	153, 185, 199	70, 102, 089	45. 76
1 稅課收入	100, 319, 702	49, 917, 910	49. 76
2 稅外收入	28, 988, 567	8, 162, 169	28. 16
3補助收入	23, 876, 930	12, 022, 010	50. 35
二、融資調度收入小計	27, 342, 938	0	
4 公債及赊借收入	19, 000, 000	0	
5 移用以前年度歲計賸餘	8, 342, 938	0	
三、收入總計	180, 528, 137	70, 102, 089	38. 83
四、歲出小計	173, 928, 137	79, 717, 830	45. 83
1一般政務支出	13, 126, 458	6, 348, 604	48. 34
2 教育科學文化支出	63, 649, 252	30, 449, 778	47. 85
3 經濟發展支出	20, 425, 704	6, 996, 413	34. 25
4 社會福利支出	40, 872, 945	18, 331, 079	44. 85
5 社區發展及環境保護支出	11, 528, 784	5, 229, 660	45. 36
6 退休撫卹支出	5, 685, 540	3, 059, 707	53. 82
7 警政支出	12, 980, 379	6, 394, 018	49. 26
8債務支出	3, 704, 542	2, 500, 000	67. 48
9 其他支出	1, 054, 533	325, 945	30. 91
10 第二預備金	900, 000	82, 626	9. 18
五、債務還本	6, 600, 000	6, 600, 000	100.00
六、支出總計	180, 528, 137	86, 317, 830	47. 81

# (二)特別預算執行情形

本市各項市政建設經費,除編列年度預算支應外,尚有部分連續性計畫因經費需求龐大,非年度預算所能容納,均以編列特別預算方式辦理,所需財源則以移用以前年度歲計賸餘、公債及賒借收入等支應。截至102年6月30日止各特別預算工程除已辦理決算者外,尚在執行中者計有5案,其收支概況如附表2:

附表 2 單位: 千元

名	爭	預算	數	收(貸)入數	支付數
臺北都會區大眾捷運系, 計畫新莊及蘆洲線第三其		55, 699	, 091	119, 705, 814	131, 825, 641
臺北都會區大眾捷運系, 計畫信義線工程	統建設	36, 724	, 135	17, 461, 675	32, 825, 456
臺北都會區大眾捷運系, 計畫松山線工程	統建設	42, 147	, 113	10, 397, 234	34, 878, 041
臺北都會區大眾捷運系,萬大、中和、樹林線第一		3, 616	, 180	63, 456	308, 286
臺北都會區大眾捷運系, 信義東延段工程	統建設	166	, 073	1	37, 376
合 計	2	238, 352	, 592	147, 628, 180	199, 874, 800

附註:1.上列各特別預算工程支付數大於收入數係由市庫先行墊付。 2.收(貸)入數資料來源為台北富邦銀行庫款收入月報表。

#### (三)本市債務負擔情形

本市截至102年6月底止債務未償餘額實際數為1,630億6,697萬元(含公債630億元,借款1,000億6,697萬元),較市長上任期就任時1,698億6,590萬元減少67億9,893萬元,且於99年編

列台北銀行民營化員工資遣費爭議款 4 億元、勞健保爭議款經費 84 億 2,000 萬元;又連續於 100 年及 101 年執行勞健保爭議款經費 178 億 250 萬元; 迄 101 年度共已償還勞健保爭議款達 440 億 2,500 萬元,預計至 103 年度結束共可償還勞健保爭議款達 796 億 1,000 萬元。另已列預算並經貴會審議通過尚未舉借數為 1,259 億 4,014 萬元,未來當視特別預算工程進度及總預算執行情形,並審酌市庫資金調度狀況,決定是否舉借及舉借之時機。

#### (四) 財務行政重要措施

- 1. 靈活庫款調度,截至 102 年 6 月 30 日止節省 債息支出估計逾7億元,係依照市庫自治條例 之規定辦理。
- (1) 以市庫存款先行墊付特別預算工程款,以延 緩借款時間。
- (2) 以市庫存款資金墊還專案建設借款。
- (3)向特種基金調借低利資金調節市庫存量並支 應各機關執行業務經費需要。
- 2. 賡續推動使用政府公務卡及採購卡 為簡化本府各機關目前採購作業流程,使庫款 支付作業更便捷、迅速,推動為亞太地區首創 可以實體採購與網路採購並行辦理進行交

易,至目前公務卡發行卡數為 206 張,採購卡發行卡數為 224 張,共同供應契約網路採購卡發行卡數為 374 張。

3. 賡續執行臺北市政府開源節流方案

為增裕市庫收入,籌措財源,並強化各機關成本效益觀念,減少不經濟支出,每年度彙編臺北市政府開源節流方案年度作業計畫,通函各機關落實推動執行各項開源節流措施,如加強稅捐稽徵積極清欠、積極辦理國內外招商、鼓勵民間投資興建公共建設、推動業務委託或外包民間辦理等。

4. 積極提升本府各機關應收未收行政罰鍰之執 行績效

本府各機關102年度截至6月底止應收行政罰鍰總金額計15億538餘萬元,實收10億5,855萬元,金額收繳率70.3%;總件數70萬5,667件,已執行52萬7,264件,件數執行率74.7%。以前年度應收未收行政罰鍰總金額計34億6,693萬元(含待處理餘額15億6,826萬元及取得債權憑證18億9,867萬元),已處理金額6億2,695萬元,已處理比率18.1%;總件數208萬9,679件,已處理31萬2,027件,件數執行率14.9%。

5. 建請中央修正財劃法,保障臺北市收入不減少

- (1)查行政院業於 101 年 2 月 23 日重新將原財政 收支劃分法修正草案送請立法院審議。該修正 草案未能公平合理保障本市應有權益:
  - 甲、保障本市收入不少於基準年期(94至96年度)之收入平均值約584億元。惟其他 五都之保障獲配財源係以96年度高雄市 每人平均獲配之中央統籌分配稅款金額 計算,並加計稅收成長率5.5%後算定。
  - 乙、勞健保補助費已修法改由中央負擔,中 央卻自本市獲配財源中不當扣減。
  - 丙、修法前中央補助本市因 98 年遺贈稅稅率 調降所造成之遺贈稅收損失,惟修法後中 央即不再補助,本市保障獲配財源亦未配 合調整增加。
  - 丁、財政部提供之財劃法試算表未核實表達 財劃法中各項財源分配情形。
- (2)為促請中央落實財劃法保障地方財源只增不 減之基本原則、彌補本府因修法造成之遺贈稅 收損失,本府多次函請行政院及財政部應確保 本府收入不因財劃法修正而減少。另有關財政 部於提供之財劃法試算表未核實表達財劃法 中各項財源分配情形及自本市獲配財源中不 當扣減勞健保補助費,本府亦多次函請財政部

及行政院主計總處修正該試算表,並不應再自 本市獲配財源中不當扣減勞健保補助費,並以 信箋向財政部部長及行政院主計長爭取保障 本市收入不減少在案。

- (3)另本府業於 101 年 10 月 17 日至 102 年 6 月 30 日立法院召開之 5 次財政委員會審議財劃 法時,於會中提出本府建議意見在案,並多次 敦請本市選區立法委員支持本府修正意見,惟 上開涉及本府權益之條文,併同其他委員提案 與行政院草案均於立法院財政委員會審查時 列為保留條文。
- 6. 建議中央調整公債法修正草案本市舉債上 限,以因應本市未來市政建設舉債需求
- (1)行政院為因應五都改制及加強各地方政府債務控管,於101年11月23日將公共債務法修正草案送交立法院審議,該修正草案大幅縮減本市可舉債限額,由現行4千9百多億元,降至2千6百多億元,嚴重影響本市未來各項重大建設經費來源。
- (2)經本府多次與中央溝通並積極爭取立法委員 支持,中央同意調增本市可舉債限額,調整後 修正案業於102年6月27日經立法院三讀通 過,102年7月10日總統公布。上開三讀通

過之公債法修正案,本市舉債上限由原修正草案 2,600 多億元調升至 3,600 億元,預計尚可因應本市各項公共工程建設未來數年之舉債需求。

7. 強化臺北市債務基金管理,俾節省債息並健全 債務結構

依「臺北市債務基金收支保管及運用自治條例」第3條第3項規定,債務基金在不增加市政府債務未償餘額前提下,得以舉借債務之收入供償還舊債或作舊債轉換為新債之用,並視資金市場利率趨勢,以公開比價向銀行貸款或發行公債方式舉新債還舊債,適時調整債務結構(期限、利率),俾節省債息並降低債務風險。

- 8. 提升特種基金財務效能加速市政建設 為紓解總預算財務壓力,運用本府所屬特種基 金推動具自償性公共建設,協助推動因公務預 算經費短缺而難以順利執行之業務,對提升本 市整體施政績效助益甚大。
- 9. 將部分特種基金保管款與基金專戶納入集中支付

為增進特種基金資金運用效益,提升本府整體 財務效能,迄102年6月底業將21個特種基 金專戶及269個特種基金保管款專戶納入集中 支付,上開納入集中支付專戶之相關款項用於 支應市政建設以延緩貸款之借入,每年可為本 府節省不少債息支出。

10. 未納入集中支付特種基金得主動提供資金予市庫調度運用

為增進本府未納入集中支付特種基金資金管理效能,於96年增加基金主管機關可主動提供餘裕資金供市庫調借之資金管理方式。102年度至6月底計有固定資產重置基金及抵費地基金提供餘裕資金約343億元,供市庫調度運用。

11. 辦理實體公債轉換登記形式債券,保障持票人權益

為落實政府債券無實體化目標,以降低實體債票之遺失、被竊及偽變造等風險,經洽商市庫代理銀行與臺灣集中保管結算所協助將本府已發行尚未到期之實體建設公債分次轉換為登記形式債券相關事宜,並於98年8月完成相關作業正式對外公告,同時發布新聞稿。截至102年6月底,共計完成25,729張實體債票之轉換作業,轉換金額為341億1,600萬元。本項業務之推辦除可加強本府已發行債券之

管理,同時可免除本市公債持有人債票遺失、 被竊及偽變造等風險,有助提升本府對本市公 債持有人權益之保障,進而增進其購買意願, 有利本府日後公債發行作業。

12. 建立特種基金緩繳之超預算盈(賸)餘優先列入預算繳庫制度

為利於本府年度歲入預算之籌編,以減少為彌平歲出、入預算差短對外舉借之債息支出,於99年度簽准以後年度歲入(概)預算籌編時,各業權型特種基金管理機關應配合將以前年度簽准緩繳之超預算盈(賸)餘優先檢討列入預算繳庫制度。102年度初步檢討將住宅基金、平均地權基金、醫療基金及都市更新基金等計約37億元之緩繳超預算盈(賸)餘納入103年度概算繳庫,有助於本府103年度歲入概算籌編作業。

#### 二、集中支付作業

# (一)集中支付概況

102 年度累計至 6 月底止,完成處理本府各機關學校支付案件 28 萬 9,896 件,電連存帳(匯款)及簽開市庫支票合計 51 萬 4,780 筆,支付金額 1,785 億 7,647 萬餘元 (如附表 3)。

附表3

作 業 項 目	本 期	上年度同期	本期與上年度 同期比較
支付案件(件)	289, 896	284, 463	1. 91%
電連存帳 (筆)	512, 050	545, 119	-6.07%
市庫支票 (張)	2, 730	4, 022	-32.12%
支付庫款總額(億元)	1, 785. 76	2, 006. 38	-11.00%
(減)債務還本(億元)	66.00	66.00	0.00%
支付庫款淨額(億元)	1719. 76	1, 940. 38	-11.37%

#### (二)集中支付重要措施

#### 1. 推辦簡政便民之電子支付作業

首創全國以自然人憑證辦理集中支付業務簽證作業,102年度截至6月底止本府具簽證權限者計有1,856人,自然人憑證使用人次計有27萬1,286人次,並建立各機關與本局互動管道,迅速傳遞支付相關訊息,使資料查詢、帳務核對更便捷。

# 2.推展安全便捷之電連存帳作業

積極推廣實施電連存帳業務,將各機關學校應付款項,直接匯撥存入受款人指定之金融機構帳戶,以避免支票遺失、塗改、盜領等風險,縮減領取支票及兌現時間。截至102年6月底止電連存帳執行率高達99.47%,支票簽開僅占0.53%,績效顯著。

## 三、稅務與菸酒管理

# (一) 稅收概況

本市 102 年度地方稅預算數 604 億 3,000 萬元, 截至 6 月底止,實徵淨額 309 億 1,600 萬元,超 徵 28 億 1,200 萬元,超徵 10%。各項稅收統計 詳如附表 4:

附表 4 北市稅捐稽徵處 102 年 1 月至 6 月度稅收統計表 單位: 億元

項目		i 目	入午跖笞曲	八和跖笞曲	审 似 洛 笳	超(短)徵		
稅			全十項异數 (1)	分配預算數	頁 似 序 积 (3)	金 額	百分比	
						(4)=(3)-(2)	(5)=(4)/(2)	
市	稅台	計	604. 30	281.04	309. 16	28. 12	10%	
地	價	稅	219.00	6. 51	4. 77	-1.74	-27%	
土	地增	值稅	142. 00	72. 17	92. 43	20. 26	28%	
房	屋	稅	116.00	112. 96	117. 07	4.11	4%	
使	用牌。	照稅	66.00	60.16	63. 14	2. 98	5%	
契		稅	18.00	8. 73	8. 98	0. 25	3%	
即	花	稅	41.00	19. 30	21.65	2. 35	12%	
娱	樂	稅	2. 30	1.21	1.12	-0.09	-7%	
備		註	資料來源:依才	<b>嫊徵課會計報告</b>	-編製。			

## (二) 稅捐稽徵重要業務與措施

1.102年房屋稅開徵,持續辦理高級住宅加價課徵 房屋稅,稅收約4億3,000萬元。

- 2. 辦理 102 年地價稅稅籍及使用情形清查作業,截至6月底止,實際清查5萬2,263件,改課3萬7,288件,增加稅額7億1,916萬5,973元。
- 3. 辦理 102 年房屋稅稅籍及使用情形清查作業,截至 6 月底止,實際清查 5 萬 3,131 件,改課 2 萬 3,942 件,增加稅額 1 億 2,980 萬 3,799 元。
- 4.102 年清查土地增值稅列管案件,計 4,718 筆, 查獲補徵件數 226 筆,稅額 2 億 6,412 萬 4,378 元。
- 5. 加強清理以前年度欠稅,截至102年6月底止,徵 起9億9,153萬9,000元,核發執行憑證6億209萬 6,000元,共計清理15億9,363萬5,000元。
- 6. 運用中央健康保險局之全國健保投保資料,清理全國公務人員積欠本市地方稅,102 年應清理件數計 462 件,金額 480 萬 5,225 元,已全部清理完竣,其中已繳納 293 件,金額 229 萬 1,985 元;移送執行 154 件,金額 243 萬 1,756 元;更正註銷、取得執行憑證及逾徵收期間等其他案件 15 件,金額 8 萬 1,484 元。
- 7. 辦理 101 年地價稅、房屋稅及使用牌照稅繳款書送達作業,截至102年6月底之送達率分別為99.89%、99.99%及99.99%,績效良好。
- 8. 為簡化車輛檢查工作,提升行政效能,運用臺北市停車管理工程處路邊收費停車格電子檔與車輛

檢查檔交查,產製違規車輛資料進行查核裁處, 該項作業榮獲市府創意提案會報精進獎特優季 軍。

- 9.102 年使用牌照稅業務,截至 6 月底止,在車輛檢查部分,查獲違章車輛 2,279 件,補徵稅額 2,145 萬餘元,裁罰 2,782 萬餘元;在免稅車輛清查部分,已清理 2,303 件,補徵 1,147 件,補徵稅額 973 萬餘元。
- 10.102年1月至6月違章案件辦結件數2,854件, 應補徵稅額2,540萬4,000元,應處罰鍰3,451萬 元。
- 11.提供納稅義務人免赴稅捐處即能完成土地增值稅、契稅、娛樂稅、印花稅、地價稅及房屋稅申辦手續,節省徵納雙方時間及人力。102年截至6月底止,網路申報績效如下:
  - (1)土地增值稅及契稅網路申報合計數為 4 萬 9,226件,占總申報合計數比率為 71.41%,相 較於 101年同期網路申報件數比率 63.32%, 略有成長。
  - (2)印花稅網路申報作業,彙總繳納網路申報件數 1萬2,277件,占總件數比率為93%;大額總 繳網路申報件數35,954件,占總件數比率為 88.72%。

- (3)娛樂稅網路申報作業,自動報繳網路申報件數 1,897件,占總件數比率為94%;臨時公演網 路申報件數711件,占總件數比率為81.16%。
- (4)地價稅網路申報作業計 2,289 件。
- (5)房屋稅網路申報作業計 937 件。

### (三)納稅服務與宣導措施

1. 與銀行業合作宣導

於第一銀行、中國信託及台灣中小企銀之全省分行營業廳電視或所屬 ATM 螢幕登載租稅宣導訊息及宣導短片。

2. 與電影業合作宣導

首創與信義區威秀影城合作,於其 50 萬份電影 票券上印製租稅宣導標語,將稅務訊息傳達各年 齡層,宣導效益極大。

- 3. 運用免費網路資源宣導
  - (1)結合熱門網路社群

運用時下最夯的 Facebook 及 Youtube 社群網站,上傳租稅宣導短片及發布稅務、活動訊息,加強網路公務行銷。本市稅捐處 Facebook「北市稅處」粉絲團將民眾日常生活中遇到的稅務問題,以生動淺顯的案例說明,吸引逾 2,700 名民眾加入粉絲團。

(2)運用全台最多網民註冊的台大批踢踢電子佈

告欄系統(BBS)刊登稅務資訊及活動訊息,利 用其快速、即時、平等、免費、開放且自由的 言論空間,將稅務資訊傳達予學生及上班族 群。

- 4. 為提供民眾更貼心的稅務服務,精挑細選3位稅務達人,對於民眾之稅務疑問,利用網路或電話提供專業且量身訂作之服務。102年4月更推出Skype線上稅務諮詢管道,週一至週五9時至17時,提供民眾線上即時雙向溝通管道。截至102年6月底止,共計有1,071位民眾加入Skype線上好友清單,稅務達人服務共計辦理794件。
- 5. 順應電子網路資訊時代,規劃受理各稅網路申辦、繳稅等業務,截至102年6月底止,稅捐處提供地價稅自用住宅用地等119項線上申辦、14項線上查詢、141項申請書表下載及4項線上試算服務功能,以便捷的網路資訊,加強便民服務。
- 6. 成立納稅服務隊,102年1月至6月主動拜訪議員、里長共243次,參與社區活動205場,藉由 多元活潑之租稅宣傳,建立市民依法納稅之正確 觀念並協助其解決稅務問題。
- 7. 為提供市民多元化的稅務申辦管道,與超商業者 合作,自101年6月18日起結合超商據點提供民 眾於超商多媒體資訊機申請地價稅自用住宅用

地、房屋稅籍證明、補發地價稅、房屋稅及使用 牌照稅繳款書等項目之簡易申辦或書表下載服 務。

- 8. 規劃建置稅捐處網站 APP「北稅好 easy」 委外開發之行動應用軟體「北稅好 easy」android 版本已於 101 年 12 月 14 日建置於 Google Play 商店,供民眾下載使用,服務內容含「線上試 算」、「線上查詢」、「稅務新訊」、「活動訊息」、「新 頒法令」、「行事曆」、「稅處資訊」、「意見信箱」 等 8 項、並可連結「youtube」稅務宣導及 「facebook」稅捐處粉絲團。
- 9. 業務整合、集中設置櫃臺及提供延時服務 自 101 年 1 月起每個分處均集中設置 7 至 9 個服 務櫃臺,擴大服務窗口,縮短服務動線及提高處 理效率,各服務櫃臺服務時間均延長為 8 時 30 分 至 17 時 30 分,中午不休息,讓民眾辦理地方稅 業務更方便,截至 102 年 6 月底止,各服務櫃臺 延長服務時段提供民眾洽詢業務計 3 萬 3, 917 件。

# (四) 稅捐處加強內部行政管理措施

1.建立解決問題機制,分別成立問題解決及全方位 創意提案審查小組,透過問題診斷分析及鼓勵同 仁發揮創意,102年1月至6月共計召開40次問 題解決小組會議,順利解決稅務疑義;同仁提出 創意方案 65 案,決議通過 25 案。

- 2. 規劃內部網站「行政管理知識庫」,建置完善公務處理系統,內含新聞廣場、服務櫥窗、公文文書、同仁園地、會議紀錄、友好網站、e 化專區、我的信箱等 8 大系統,運用平台單一登入機制,開放同仁充分運用,健全機關成員之行政管理知識素質,並於 e 化專區建置線上表單申請及陳核系統,建置 45 項簡易申請案件,方便同仁於線上申請資訊作業權限,並以該系統線上簽核例行制式化表單及公文,102年1月至6月共計線上申請 6,255件。
- 3.配合政府推動節能減碳政策,自 95 年起即積極 推動節能措施,配合政府推動節能減碳政策及因 應電費大幅上漲,實施「節約能源總動員」,102 年 1 月至 6 月用電量與 95 年同期比較,減少 46.64%,減省用電 46 萬 9,683 度,減省經費 56 萬 3,757 元,實施成效良好。

#### (五)加強菸酒管理及查緝

辦理私、劣菸酒稽查,維護消費者健康及權益,除 落實執行102年度菸酒查緝工作計畫,定期及不定 期抽檢菸酒業者外,並於春節、端午節、中秋節等 菸酒消費旺季期間,專案赴本市各大賣場抽檢菸酒 業者及輔導菸酒標示,以查緝不法私菸酒,維護消 費者健康。102年1月至6月抽檢本市菸酒業者412家,緝獲販賣違規菸品案件9案,數量3,715包, 販賣違規酒品案件14案,數量99.35公升,並裁 處違規案件14案、處罰鍰119萬2,375元。

#### (六)辦理菸酒宣導活動

- 1. 辦理 2013 年臺北燈節菸酒宣導活動 本局於 102 年 2 月 22 日在臺北燈節活動現場發 放菸酒宣導品及合法菸酒與非法菸酒外觀簡易 辨識方法等宣導資料,獲民眾熱烈迴響。
- 2. 向警察及本局同仁講授辨識私劣菸酒技巧 本局於102年3月5日辦理「菸酒辨識技巧」之 專業訓練課程,由臺灣菸酒公司及金門酒廠公司 派員擔任講座,講授真偽菸酒之辨識技巧,增進 警察及本局同仁專業知識及技能,以提高查緝私 菸酒成效。
- 3. 辦理 2013 臺北端午嘉年華菸酒宣導活動 本局於 102 年 6 月 8 日-9 日在本市大佳河濱公 園辦理 2013 臺北端午嘉年華菸酒宣導有獎徵答 活動,獲民眾熱烈參與迴響。
- 4. 召開私菸私酒專案查察記者會 本局於102年6月20日會同法務局聯合召開私 菸私酒專案查察記者會,現場除展示扣案違規菸 酒,提醒消費者注意辨識外,並報告專案查察信

義區等 3 家夜店、酒店全程錄影影帶及處理結果,同時宣導菸酒管理相關法令規定,與媒體相互溝通交流及回覆提問,彰顯本市打擊不法菸酒,維護消費者健康之成效。

#### 四、金融管理

# (一) 督導本市信用合作社業務

督促本市信用合作社確實依有關法規辦理各項金融業務,提升服務品質,滿足民眾需要。截至102年6月30日止,本市信用合作社營運情形:存款總餘額為457億餘元,放款總餘額為313億餘元,存放比率為62.61%。

# (二)督導臺北市動產質借處業務

- 1. 本市動產質借處係辦理一般民眾之短期融資質借機構,計有中山分處等10個營業單位;該處102年度截至6月底止,累計服務融資人數為6萬4,682人,服務融資件數為7萬6,811件,服務融資金額為34億5,477萬餘元。
- 2. 為強化該處為民服務功能及內部作業之控管,本局均按年依所擬「臺北市政府財政局稽核臺北市動產質借處業務營運計畫」及「臺北市政府財政局查核臺北市動產質借處健全財務秩序及內部控制作業計畫」,辦理實地訪查及資料查證,101年度計完成動質處總處暨該處所屬 10 家分處營運

查核及訪查工作。

- 3. 為促進資源再利用,督導該處建置「臺北惜物網」報廢動產網路拍賣平台,該網站自 97 年 3 月 30 日開站服務,除提供本府各機關學校辦理報廢後公有財產網路拍賣,並與 5 個中央機關與 8 個地方政府合作,迄 102 年 6 月底止參與拍賣機關達1,792 個,累計完成交易件數 4 萬 4,000 餘件,累計交易總金額 1 億 381 萬餘元,透過跨縣市合作,共同落實環保政策並增益市庫收入。
- 4. 督導動質處以專業標售經驗,接受其他機關委託 代辦實體標售業務,4 月新北市警察局委託標售 報廢大型重型機車50部,開創跨域合作之契機, 並增益該處業外收入。

# (三)於本局網站建置「消費者保護園地」專區

為加強消費者金融相關知識,減少消費爭訟事件發生,業於本局網站建置「消費者保護園地」專區,包括法規資訊、新聞稿、消費爭議處理程序、宣導資訊、業務統計、便民服務及相關網站連結等,共計7大服務功能,供消費大眾瀏覽,並提昇服務效能,截至102年6月底止,該「消費者保護園地」專區瀏覽人次計5萬3,889人次。

#### 五、市有財產管理

#### (一) 市有財產概況

本府所屬各機關學校、醫療院所及市營事業機構所使用土地、土地改良物、房屋建築及設備暨金額超過1萬元以上且使用年限在2年以上之機械及設備、交通運輸設備及什項設備,皆為本市市有財產。依規定分為不動產、動產、有價證券及權利4類,均納入電腦列管統計,目前總值為7兆2,072億5,573萬元(如附表5)。

附表 5 臺北市有財產總目錄總表

分類項目	筆數 (幢)	面積 (m²)	金額 (萬元)		
土 地	81,677	54, 802, 684	655, 672, 600		
土地改良物			12, 416, 062		
房屋建築及設備	16, 227	12, 777, 225	27, 323, 638		
機械及設備			14, 956, 508		
交通運輸及設備			6, 069, 047		
雜項設備			1,882,627		
有價證券			2, 126, 479		
權利			278, 612		
總 值			720, 725, 573		

(截至101年12月31日止決算數)

#### (二) 市有非公用財產概況

本局經管市有非公用土地截至 102 年 6 月 30 日止計 7,795 筆,面積 109 公頃 8,599 平方公尺,總值為 1,720 億 9,398 萬餘元,

其中以保護區、農業區、溝渠等不能建築使用或供公眾使用之土地及尚未使用之機關用地與位於外縣市之抵稅地為大宗,占79.76%,其次為出租、出借及被占用土地,至於閒置部分仍以面積未達都市計畫使用分區最小建築單元,且無鄰接公有土地可合併建築者為多數(如附表 6)。至經管市有非公用建物截至 102 年 6 月 30 日止計 185 筆,面積 15 萬 3,315 平方公尺。

附表 6 臺北市政府財政局經管市有非公用土地統計表

類	1 筆數	面積(m³)	比率(面積)	公告地價(元)	公告現值(元)
出	1, 683	119, 690. 57	10.89%	16, 948, 840, 760	60, 350, 974, 731
被占用(處理中)	87	5, 032. 15	0.46%	241, 995, 728	853, 707, 232
被占用(按期繳納使)補 償 金	1,002	31, 431. 36	2.86%	1, 314, 803, 603	4, 598, 190, 839
	当 15	10, 460. 73	0.95%	419, 938, 336	1, 534, 390, 806
別	了 219	55, 690. 17	5.07%	1, 947, 800, 571	6, 698, 219, 074
抵稅	<u>년</u> 3, 399	192, 632. 62	17. 53%	1, 926, 608, 682	7, 573, 344, 849
其他(含保護區、農業區 溝渠或供公眾使用之土地		683, 662	62. 23%	25, 354, 092, 219	90, 485, 152, 667
合	† 7, 795	1, 098, 599. 98	100.00%	48, 154, 079, 899	172, 093, 980, 198

# (三)賡續執行「臺北市政府年度財產檢查暨內部控制成 效訪查計畫」,落實財產管理制度

為落實財產管理制度,本府各機關學校依「臺北市政府年度財產檢查暨內部控制成效訪查計畫」辦理

自行檢查,並將結果逐項記錄後,針對管理缺失研 提改進計畫送交本局辦理書面複查,並由本局就部 分機關進行實地訪查。

為達到提升財產管理效能目標,業將常見財產管理 缺失佐以案例以簡明易懂之方式呈現,於 102 年 4 月 26 日函知本府各機關學校,並置放於本局網站 (http://www.dof.taipei.gov.tw)主題專區—「公 用財產園地/重要計畫/臺北市政府年度財產檢查暨 內部控制成效訪查計畫」項下,供機關學校隨時自 行上網參閱。

本局 102 年度依上開檢查計畫於 102 年 5 月 9 日至 6 月 27 日實地訪查本府社會局等 26 個機關學校。 訪查發現之缺失,除函送受訪機關改善,並彙整提報市政會議及本府各機關落實實施內部控制制度督導會報外,另將各機關普遍性之缺失及建議改進意見函送各機關學校參考,以協助各機關落實自行查核機制,減少管理缺失,並增進財產運用效能。

# (四)辦理臺北市市有公用未利用或低度利用土地暨市有 閒置或低度利用建物清理作業

為提高本府所屬各機關學校經管公用土地及建物之利用效能,避免閒置浪費,進而減少市府財政支出,增裕市庫收入,本局賡續依「臺北市市有公用未利用或低度利用土地清理利用計畫」及「臺北市市有

閒置及低度利用建物清理利用計畫」定期清理市有公用未(低度)利用土地及閒置(低度利用)建物後予以列管,並督促各機關學校積極擬具利用方式,避免閒置浪費。

另為了解各機關是否確實依計畫清查提報閒置及低度利用建物,本局業訂定「102 年度本府各機關學校經管市有閒置(低度利用)建物與閒置(使用率偏低)場館查察計畫」查察結果將函請管理機關配合改正,俾提升本府所屬各機關學校經管市有建物之有效合理使用。

# (五)依「臺北市政府各機關學校提報公用房地需求列管 計畫」辦理市有房地使用分配

為發揮市有房地最大利用效益及建置本府各機關學校公用房地需求資料,以利整體評估市有房地之最佳分配使用,本府訂頒「臺北市市有建物分配使用注意事項」及「臺北市政府各機關學校提報公用房地需求列管計畫」,作為本府各機關公務使用需求分配之依據。另依「臺北市市有閒置及低度利用建物精理利用計畫」,對於用途廢止、無利用計畫或已逾預估利用期限尚未使用之閒置建物暨無改善措施(計畫)或一年內無法改善之低度利用建物,本府得依上開計畫規定統籌分配使用,或就近指定機關作臨時性管理。

截至102年6月,本局依上開計畫已分別辦理本府警察局原南港分局辦公廳舍、民政局原城鄉會館、市場處經管龍城市場3樓、柳鄉市場、信義區政中心11樓、大同區國璽大樓1-3樓、內湖區榮耀世紀3樓、西寧市場2樓、興光市場、南門市場4樓之2、信義區行政大樓3樓及東園街19號8樓、環保局原松山區清潔隊辦公廳舍、自來水事業處原東區營業分處辦公廳舍、西寧市場2樓、木新市場2樓、林森公園服務中心2樓及永建市場2樓、迪化街段260號、新市街30號3樓之4、木柵路三段199號、羅斯福路六段455巷20號等23處閒置建物勘查及使用分配作業,使市有建物獲充分有效利用。

# (六)鼓勵本府各機關學校使用堪用財物交流平台,以利 資源有效利用

為利堪用財物流通,建置「堪用財物交流平臺(易物網)」,並請本府各機關學校透過該平台徵詢堪用財物使用需求,取代公文徵詢方式,以簡化財產移撥徵詢作業。另為提高市有財產之使用效益,請各機關學校於自行採購新品前,應確實瀏覽「易物網」查詢本府其他機關提供仍屬堪用之財產,如有適用財產應辦理移撥,以使資源充分使用。並於年度財產訪查時將上開事項列為輔導重點,以落實執行,善善用市產資源。

本局為達節能減碳效果,透過「易物網」將部分不符機關使用效能財產,交由合適機關再利用,充分發揮市有財產效能。截至102年6月底止,已有197個機關學校參與「易物網」,累計上架件數9,335件,結案移撥件數671件,移撥率7.19%,移撥財產列帳價值4,563萬元。其中102年度上架件數1,414件,結案移撥件數52件,移撥率3.68%,移撥財產列帳價值923萬7千元。無再利用需求之財產,於完成報廢程序後,則由管理機關於「惜物網」進行財產殘值拍賣。另為鼓勵本府各機關學校積極參與「易物網」,將於每年年度終了,依敘獎原則簽報給予執行績效優良之機關人員適當之行政獎勵,以提高各機關參與意願。

# (七)辦理「財產管理研習班」及「臺北市市有財產委託 經營管理研習班」

為使本府各機關學校辦理財產管理人員了解財產管理各項作業流程及執行財產管理之相關法令規定, 102 年度將委由公訓處辦理 3 期財產管理研習班, 以提升財產管理人員工作知能,第 1 期研習班業於 102 年 4 月 15 日至 4 月 19 日辦理。

#### (八)市有非公用房地出租

本局辦理出租之市有非公用土地截至102年6月30日止計1,683筆,面積11萬9,690平方公尺;建物

72 筆,面積 122,149.94 平方公尺。土地依本府訂定之「臺北市市有土地出租租金計收基準」,照申報地價年息 5%計收租金;建物則依其建物評定現值年息 10%計收租金。102 年 1 月 1 日至 102 年 6 月 30 日止租金收入計 2 億 5,909 萬餘元。另占用部分依「臺北市市有房地被無權占用使用補償金計收原則」收取使用補償金,102 年 1 月 1 日至 102 年 6 月 30 日止使用補償金收入計 4,223 萬餘元。

# (九)市有非公用房地處分

市有非公用房地原則只租不售,但面積狹小符合臺 北市市有財產管理自治條例第67條、第69條及相 關規定可辦理出售者,依土地法第25條規定完成處 分程序後辦理出售。102年1月1日至102年6月 30日止出售房地總收入計3億7,944萬餘元。

#### (十)市有非公用閒置不動產之利用

清查市有非公用閒置土地提供都市發展局評估興建公營出租住宅,另非公用閒置不動產辦理標租或提供短期使用,以有效管理及運用市產。102年1月1日至102年6月30日止標租及提供短期使用計土地43筆,建物35筆。此外,為避免市有土地被占用並維護市容觀瞻,依「臺北市市有閒置土地綠美化及巡查作業要點」委由區公所、附近居民或里鄰社區團體代管或認養維護。102年1月1日至102年6

月30日止已提供設置簡易運動設施計9處21筆土地;已提供綠美化計28處53筆土地。

#### 六、非公用財產開發

投資具有政策性開發價值之土地,以BOT、設定地 上權、聯合開發、都市更新等方式,辦理土地開發 ,俾有效規劃利用,以推動都市發展。

#### (一)積極推動民間參與公共建設加速本市各項建設

- 1.本府為加速各機關推辦民間參與公共建設業務, 已於93年2月9日發布「臺北市政府促進民間參 與公共建設推動委員會設置要點」,並成立「臺北 市政府促進民間參與公共建設推動委員會」,希透 過委員會之功能,達到業務經驗分享及集思廣 益,解決法令、溝通及實務執行上之問題,俾利 各機關辦理促參案件之順利進行,自93年4月起 至102年6月底止已召開33次會議。
- 2. 本府已辦理完成簽約之 BOT 案 9 件、BOO 案 3 件 暨設定地上權案 10 件,總計 22 件,民間投資金 額(含開發權利金)約 2,177 億餘元,權利金收 入為 704 億 4,600 萬餘元;另已辦理之委託經營 案 (OT、ROT)共計 180 件,預估可引進民間投 資金額約 12 億餘元,創造並增加民間商機金額為 60 億 6,000 萬餘元,服務市民 1,026 萬人次。委 託經營績效全年合計可節省 4,985 人,節省經費

68 億 2,000 萬餘元。

- 3. 為加速本府所屬各局處積極推動民間參與公共建設,提升本府公共服務水準及促進本市經濟發展,本府於98年8月28日特訂頒「臺北市政府各機關學校促參專業人員訓練及發證要點」以建立市府促參人員證照制度,培養種子人員,傳承促參經驗,並委由本府公務人員訓練處於99至102年6月底共辦理完成6期「促進民間參與公共建設專業人員基礎班」,共計236人經考試及格獲頒促參及格證書,預計於102年9月辦理1期為期2天之促參研習班。
- 4.本府依「促進民間參與公共建設案件訪視作業要點」,設置「臺北市政府促進民間參與公共建設案件訪視小組」,每半年應訪視案件數係以不低於上半年度完成提報之作業件數之二十分之一為原則,訪視範圍則包含前置作業及履約案件,以有效達到民間參與公共建設案件之監督管理責任,提升各階段辦理品質,截至102年8月底止已訪視作業件數為3件。

#### (二) 加速市有土地開發規劃

本局為妥善規劃利用經管之大面積市有土地,已 積極推動A25土地開發案、中山區長春段一小段 782地號等6筆市有土地設定地上權案、南港區經 貿段42地號市有土地設定地上權案,並辦理PFI 出租住宅委託開發規劃案,期能加速市有土地之 開發利用。

#### 1. A25土地開發案

- (1)本案基地為本市信義區信義段四小段6地號, 基地面積18,022平方公尺,都市計畫使用分 區為業務設施區,建蔽率40%、容積率400%, 民間投資人應依都市計畫規劃開發並額外增 設30席大客車停車位。
- (2)本案已於102年2月8日公告招商,並以促參BOT 方式辦理開發,權利金底價為180億元,投標 截止日為102年8月5日,因無人投標而流標。
- (3) 經於檢討流標原因後,於102年8月27日報府 核准改以設定地上權方式辦理開發,俟依土 地法第25條規定完成土地處分程序後再行公 告招商。
- 2. 中山區長春段一小段782地號等6筆市有土地(光復東村部分舊址)設定地上權案
  - (1)本案基地面積9,081.48平方公尺,坐落於南京東路3段華航大樓暨六福皇宮大飯店後側,都市計畫使用分區為第三種商業區(特),建蔽率45%、容積率250%,目前供作平面停車場暨通行巷道使用。

- (2)本局業於102年6月17日與專業顧問公司簽訂 委託代辦招商作業服務契約,目前刻由專業 顧問公司研擬招商文件草案中。
- 3. 南港區經貿段42地號市有土地設定地上權案
  - (1)本案宗地面積3,883.68平方公尺,位於三重 路與經貿二路交叉口,建蔽率60%、容積率 360%,目前部分土地提供廠商短期使用,使 用期限至102年11月12日止。
  - (2)本局業於102年5月31日與專業顧問公司簽訂 委託代辦招商作業服務契約,目前刻由專業 顧問公司研擬招商文件草案中。
- 4. 臺北市民間參與投資興建、營運出租住宅委託開發規劃招商案
  - (1)本案5處標的基地即本府地政局經管之士林官 邸北側、南港小彎及北投區奇岩社區等3處市 有土地,本府都市發展局有償撥用之文山區 木柵段1處國有土地及本局經管之士林區天 母1處市有土地,土地面積合計38,765.22平 方公尺,預計約可興建1,380户住宅。
  - (2)本開發案將引進PFI模式興建、營運出租住 宅。本局已於102年6月11日與專業顧問公司 簽訂委託開發規劃招商服務契約,該顧問公 司已於102年7月11日、8月14日及9月4日開辦

5場座談會,並於102年7月25日及26日舉辦為期2天之「PFI研討會」,另預訂於102年9月舉辦為期1天之「專案融資研討會」。

## (三)提高市有非公用房地使用效益

1. 政府主導或參與都市更新,並配合市長政策提供公營出租住宅使用

為改善市容景觀,促進市有房地之有效利用,市有 房地位於更新地區即積極參與都市更新。其中面積 超過 500 平方公尺且占都市更新範圍面積比例達 50%以上者,或未達50%,惟經更新單元內其他土 地所有權人出具同意書,同意由本府主導辦理都市 更新,其公私有土地面積合計占更新單元土地總面 積超過 75%者,得由本府主導都市更新,公開評選 實施者辦理都市更新事業。目前本府捷運工程局正 主導辦理臺北市基隆路一段、羅斯福路六段、中山 北路二段、木柵路二段及新北市中和區景安路(2) 案) 等6 案已與實施者簽約之案件; 本局自辦主導 案件為重慶南路二段、嘉興街、泉源路、中山北路 二段、市議會舊址等5案及102年下半年預計收回 原捷運工程局代辦之延平北路五段、小西街、臥龍 街、西園路二段、康定路、遼寧街等 6 案,共計 11 案。另參與由民間所提出之更新案截至 102 年 6 月底共計 111 案,已完工及結案計 15 案,除可改

善市容景觀,提升市民居住品質外,亦能提高市有土地利用效能。102年已將分回之文山區羅斯福路 六段本府主導案分回之 39户住宅、5户店面及 44 個車位分別提供作為出租住宅、托育中心及動產質 借處使用。

前述本局主導辦理案件辦理情形分述如下:

- (1)重慶南路二段及嘉興街等2案:已於101年6 月25日及8月16日與最優申請人潤泰創新國際 股份有限公司簽約,實施者擬具之事業計畫及權 利變換計畫分別於101年9月14日及102年5 月30日向主管機關申請報核,刻正辦理後續都 市更新審議程序。上開2案本府之招標條件即要 求分回之房屋係提供小坪數之公營出租住宅,更 扭轉了一般建商主辦之都市更新就是蓋豪宅之 作法。
- (2)泉源路案:101年12月19日申請劃定都市更新地區,本市都市計畫委員會已於102年5月23日第645次會議決議修正後通過,刻正積極研擬甄選實施者之招標文件,預計於102年下半年辦理公告招商。
- (3)中山北路二段(2處):101年5月31日公告甄 選顧問機構,101年8月29日與顧問機構簽約, 刻正協助本局評估與辦理主導更新事宜。

#### 2. 參與聯合開發

本局經管非公用土地已參與捷運新店線古亭站(交 15)、捷運文湖線忠孝復興站(BR4)、捷運南港線 後山埤站(交 24)、捷運南港線後山埤站(交 25)、 捷運淡水線關渡站(交40)、捷運新店線萬隆站(交 6、交7)、捷運南港線交33、捷運淡水線頂溪站(捷 三)、捷運信義線安和路站(捷五)及臺北車站特定 專用區 C1 土地(捷運機場線臺北站)等 10 處聯合 開發案。本局已分回之聯合開發大樓房地有捷運新 店線古亭站(交 15)、捷運木柵線忠孝復興站 (BR4)、捷運南港線後山埤站(交 24)、捷運南港 線後山埤站(交 25)、捷運淡水線關渡站(交 40)、 捷運新店線萬隆站(交6、交7)、捷運淡水線頂溪 站(捷三)等7處,其中101年度分回捷運淡水線關 渡站(交40)及捷運淡水線頂溪站(捷三)之房地, 後續將委由捷運工程局辦理標售事宜,而其餘房地 則委由該局辦理標租事宜,並於每年年度終了與本 局計分收益。

### (四)積極辦理本府與國有土地合作開發事宜

為活化再利用位於本市轄區內之公有閒置土地,國 防部提供位於本市轄區內經管之閒置或低度利用 之土地,由本府評估以價購或共同合作開發等方 式,協助辦理土地活化作業。101年4月6日完成本 府與國防部雙方首長簽訂合作開發契約事宜,並以「周鐵英等散戶」及「雷炎均等散戶」等2處國有土地之標的,做為合作開發之示範標的。除上開二處示範標的外,本府另於102年4月16日就「羅友倫散戶」及「黃鎮球散戶」與國防部完成簽訂公有土地合作開發契約書第一次增補契約。

- 1. 臺北市立成功高中旁國有土地設定地上權開發 (周鐵英等散戶)案
  - (1)本案基地坐落於林森南路11巷與忠孝東路1 段84巷交叉口,為中正區成功段二小段86-1 地號等7筆國有土地,基地面積合計3,608平 方公尺,都市計畫使用分區為第三種住宅區 暨第三種商業區(特),建蔽率45%、容積率 225%。
  - (2)本案已於101年12月28日公告招商,地上權存續期間70年,投標截止日為102年4月22日,計有1家廠商參與投標,並於102年4月25日辦理投標廠商資格審查暨開啟價格標作業,開標結果由富邦人壽股份有限公司以權利金總價26.08億元得標,較底價22.8億元高出3.28億元,溢價率約14.38%。
  - (3) 富邦人壽股份有限公司已於102年5月24日繳 交第1期權利金5.216億元予本府,本府預計

於102年9月中旬與富邦人壽股份有限公司、 國防部及財政部國有財產署簽訂契約。

- 2. 大安區瑞安段二小段838地號等10筆國市有土地合作開發(雷炎均等散戶)案
  - (1)本案基地坐落於復興南路2段與復興南路2段 210巷交叉口,鄰近捷運科技大樓站,基地面 積合計3,745平方公尺,都市計畫使用分區為 第三種住宅區、第三種商業區暨停車場用地。
  - (2)本局業於102年3月5日與專業顧問公司簽訂委 託開發規劃暨代辦招商作業服務契約,目前 刻由專業顧問公司辦理開發可行性評估中。
- 3. 臺北市捷運南京東路站附近國有土地設定地上權(黃鎮球散戶)案
- (1)基地位置距雙捷運線(文湖線、松山線)交會之捷運南京東路站僅約500公尺,鄰近臺北小巨蛋體育場,具有區位合宜、基地方整、交通便利之優勢,極具開發潛力。基地面積合計1,012平方公尺,都市計畫使用分區為第三種住宅區。
- (2)本案業於102年6月25日正式公告招商,7月2日辦理公告後招商說明會,8月5日上午11時截標,開標結果由新華開發股份有限公司以權利金總價新臺幣3億3,116萬6,000元得

標,未來民間業者營運之70年間,每年尚可 收取土地租金365萬元、房屋稅344萬元、地 價稅136萬元,不僅增裕市庫收入,亦能增加 就業機會。

- 4. 臺北市立天母國小附近國有土地設定地上權案 (羅友倫散戶)案
  - (1)本基地位於天母北路87巷9弄旁,鄰近天母國 小、臺北日僑學校及臺北美國學校,屬難得 之大面積精華地段土地,生活機能完備。基 地面積合計3,898平方公尺,都市計畫使用分 區為第三種住宅區。
  - (2)本案刻正研擬招標文件中,並將俟本府文化 局相關樹木保護及文化資產鑑定程序完成後 再依國防部意見辦理。

### 七、財政局所屬特種基金管理執行情形

## (一)臺北市土地重劃抵費地出售盈餘款基金

- 1. 本基金截至102年度止計補助各機關辦理202件工程,經費高達83億6,987萬餘元,執行結案181件,執行中21件。
- 2. 截至102年6月止,本基金管理之本市土地重劃抵費 地出售盈餘款為157億7,358萬餘元,為妥善運用盈 餘款,皆將未撥付款及尚可支用數借調市庫運用, 以增加各區期重劃區專戶利息收入,並可充作重劃

區公共建設財源。

3. 為監督各機關補助款執行情形,本局依其函送之執 行績效報表,適時彙提基金管理委員會報告,並督 促各機關積極執行預算,提升執行績效。

## (二) 臺北市債務基金

- 1.債務還本付息作業:依公共債務法及臺北市債務基 金收支保管及運用自治條例規定,償付歷年本府發 行之債券本息及為籌措捷運系統與平衡預算所需財 源,向台北富邦銀行融資之本息。102年度償付債務 本息計87億餘元。
- 從事舉新還舊債務操作:以公開比價向銀行貸款或 發行公債方式舉借新債,所得債款用於償還到期債 務,或償還高利率舊債以節省債息支出。

#### (三)市有財產開發基金

- 1. 本市市有財產開發基金投資市政建設金額高達92億 餘元(如附表7)。
- 至各市政建設工程規劃與興建則由本府體育局、交通局、工務局新建工程處、本市停車管理工程處暨臺北大眾捷運股份有限公司等負責辦理。

附表7 臺北市市有財產開發基金投資市政建設概況

單位:億元

項	目	合	計
小巨蛋			46.60
中正區市民運動中心	•		5. 54
南港區市民運動中心			5. 92
萬華區市民運動中心			4. 49
士林區市民運動中心			4.03
信義區市民運動中心			3. 32
文山區市民運動中心			5. 67
貓空纜車			15. 32
洲子美食街			0.99
合計			91.88

註:金額統計至102年7月底止

## 參、未來施政重點

#### 一、財務管理

## (一)辦理市庫代理銀行遴選後續招標評選作業

為儘速完成本市市庫代理銀行遴選,於「臺北市市庫代理銀行遴選及委託自治條例修正草案」經費會審議通過,並於100年5月31日修正公布後,即展開遴選相關作業。於101年7月5日止,招標的學理申請至101年10月5日止,招標結果因申請人未達3家,依投標及遴選須知規定,宣告流標。為利檢討修訂招標文件內容,重新選別,邀請金融機構參與共同座談提供建議意見,並召開遴選工作小組會議研商討論,復於102年2月26日辦理第2次公告招標,受理申請至102年5月31日,102年6月4日完成資格審查,已於102年8月5日完成評選作業,將於102年9月將評選出排序第一之優勝銀行報送貴會同意後決標。

# (二)密切注意「財政收支劃分法」修正草案進度,並 適時採行因應措施,以維護並爭取本市權益

財劃法修正草案於立法院第8屆第3次會期審議 期間尚未完成三讀,本府將持續密切注意該法案 修法進度,並適時採行因應措施,以維護並爭取 本市權益。

# (三)注意「中央統籌分配稅款分配辦法」修正,積極 爭取財源

未來俟財政收支劃分法修正後,中央尚須修訂中 央統籌分配稅款分配辦法,俾據以執行。屆時本 府將向中央爭取,以專款補助方式填補本府遺贈 稅稅收損失及勞健保補助款爭議金額,以確保本 府及本市市民權益。

(四)賡續辦理各特種基金財務與業務監督、債務基金 及公債管理,並控管債務餘額

> 適時配合研考會及依本局所定財務查核計畫查核 本府特種基金財務辦理情形,並本節省債息支出 與維持債務管理之機動性及靈活度原則管理債務 基金。另切實依公共債務法規定控管每年舉債數 額及債務餘額,以有效抑制債務成長。

- (五)積極協調中央與新北市政府解決本府代墊捷運新 莊線及蘆洲支線原省府應負擔自償性經費問題
  - 1. 捷運新莊線及蘆洲支線建設計畫之財務計畫,自 價性經費分由本市負擔 73.52 億元、臺灣省負擔 123.26 億元、新北市政府負擔 61.6 億元。
  - 2.精省後,省府應負擔經費依87年10月28日總統令公布「臺灣省政府功能業務與組織調整暫行條例」第四條第一項及第十條第四項規定,應由中央概括承受,惟經本府與新北市政府多次提請中

央承接,中央均以自償性經費本應由地方政府自 行籌措為由不同意承接。

- 3. 原省府應負擔經費之承接問題,迄今中央與地方 政府尚未獲得共識,該資金缺口均由本府先行調 度資金墊付支應,截至102年6月底止已墊付 97.08億元。
- 4. 另由於新蘆線計畫範圍內有近 72%里程位於新北市境內,故多次協調新北市政府共同分攤,案經本府捷運工程局簽奉市長 101 年 2 月 9 日批示,自償性經費 123. 26 億元全數由該路線所在轄區新北市政府負擔,並於 101 年 2 月 15 日以府授捷財字第 10034459200 號函請新北市政府據以編列增加之預算支應。
- 5. 新北市政府於 101 年 4 月 3 日以北府交軌字第 1011500164 號函復:該府業依本計畫核定財務計 畫分擔比例支應經費,另有關本計畫原省府負擔 自價性經費應由中央概括承受。因新北市堅持上 開意見,拒絕負擔原省府應負擔之自價性經費,致雨市對本案之處理,遲遲未能達成共識。
- 6.102年4月18日 貴會第11屆第5次定期大會財政建設委員會第2次會議決議略以:「一、請市府儘速請中央與新北市政府償還市府代墊新蘆線應負擔自償性經費,立即採取扣押財產等積極措

施,以維護市府權益,……」。本府爰依上開會議決議,於102年6月10日邀集新北市政府及本府財政局、主計處、捷運工程局共同開會研商,會議結論:「經與會單位討論,建議本案仍再最後一次向中央繼續爭取(原)省府自償性財源,若中央還是不接受,則循法律途徑提起訴訟,請捷運局簽報市府以確定後續之處理方向」。目前本府捷運局正洽請律師提法律意見書,將依律師之意見書研析討論後辦理相關事宜。

#### 二、稅務管理

持續督導稅捐處推動房屋稅制及覈實評定房屋標準 價格制度相關法令研修及稽徵措施,並檢視房屋稅 稅基,合理評定房屋現值、研議修正高級住宅認定 標準,期使課稅更趨公平,適度反應合理稅負。

#### 三、菸酒管理

為落實本府「輔導重於處罰」之施政理念,預訂於 102年10-12月邀請本市業者召開102年度菸酒管 理法令宣導講習會,除宣導菸酒法令知識外,並促 請業者自律、自治,積極配合政府查緝不法菸酒, 期健全菸酒管理,保障消費者及合法廠商權益。另 配合本府、社區舉辦之活動,派員出席向民眾宣導 菸酒相關法令知識,及辨識真偽酒之技巧,以擴大 宣導成效。

#### 四、金融管理

健全質借業務,融通平民資金,均衡經濟需求,持續督導強化本市動產質借處落實本府提供民眾緊急簡便低利融資服務,並照顧社會弱勢同胞,滿足其經濟需求;另督導該處加強公益服務,與市府勞動局所屬職能發展學院、就業服務處等接洽協助民眾職訓及就業推介,並積極推動「臺北惜物網」、代辦標售等附屬業務,發揮機關綜效。

#### 五、市產管理

### (一)公用財產方面

1. 積極清理活化市有閒置(低度利用)建物,以提升 市有財產使用效益

為提升本府所屬各機關學校經管市有建物之有效 合理利用,避免閒置浪費,本局 102 年持續依「臺 北市市有閒置及低度利用建物清理利用計畫」,定 期清查列管市有閒置及低度利用房舍。另並將適時 選定特定建物進行勘查,以利了解其利用狀況。

2. 統籌市有房地分配,以發揮市產之最大效益

賡續彙整各機關釋出之市有房地與列管需求清冊 媒合,並組成專案小組現場會勘了解申請分配機關 之現有辦公空間使用情形後,召開府層級會議檢討 最適使用方案,俾使市有房地作最合理有效之使 用。又為提高市產利用效益,賡續簽請召開「本府 各機關學校經管閒置建物處理情形研商會議」,以 協助各管理機關有效利用市有資產。

#### (二) 非公用財產方面

- 1. 賡續處分無公務使用需求、畸零狹小不利開發利用 之市有非公用不動產,並依已建置之估價報告書 範本委託估價,提高報告書品質,維護市有財產 權益,挹注市庫收入。
- 2. 賡續處理市有非公用不動產租占業務,並配合財產管理資訊系統整合計畫,強化系統管理功能,管控分期案件之本票及訴訟案件之判決文件,加強清理積欠款,以維護市產權益。
- 3. 積極清理及利用市有非公用閒置土地,除提供公用使用外,短期無處分或利用計畫者,辦理標租、提供短期使用或予以綠美化或圍籬,加強管理並維市容觀瞻。

#### 六、土地開發

#### (一)加速推動本市資源開發及公共建設之興建

- 1. 誘導民間投資開發附加價值產業,促進整體經濟 的復甦與發展。
- 2.協助各機關以BOT、委託經營等開發方式,積極 加強推動民間參與公共建設,以提升本府公共服 務水準及加速本市經濟發展。
- 3. 定期召開促參推動委員會與舉辦相關參訪活動及

研討會,以加速本府各機關推動民間參與本市公共建設。

### (二) 賡續辦理市有土地開發規劃,促進地方發展

賡續依促進民間參與公共建設法及市有財產管理等相關法令規定,積極推動A25土地開發案、中山區長春段一小段782地號等6筆市有土地設定地上權案及南港區經貿段42地號市有土地設定地上權案等,並辦理PFI公營出租住宅委託開發規劃招商案,希能完成預定興建1,380戶公營出租住宅之目標,以加速公有土地之開發。

## (三) 賡續推動辦理本府主導都市更新案

鑑於臺北市都市更新案件日益蓬勃,本局預計在 102年賡續推動北投區泉源路及中山區中山北路 二段等2案主導都市更新案。另為加速主導都市更 新案辦理期程,本局亦就預計收回之原委託本府 捷運工程局辦理之6案主導更新案中,擇定康定路 案作為優先推動標的,並將視個案情形進行評估 規劃公營出租住宅出租予一般薪資水準之青年, 除加速改善窳陋老舊眷舍景觀,有效提升市有土 地之效能,並可解決一般薪資水準青年居住問 題,預估其經濟效益將達數十億元。

### (四)賡續推動本府與國防部公有土地合作開發案

鑑於本市可供開發之市有地日益減少,又本市轄

內留有許多國防部廢棄眷舍、閒置土地,為提升本市轄內國防部政治作戰局經管閒置國有土地之使用經濟效益,預計在102年新增推動「陳曉瑤散戶」及「雷炎均散戶」之地上權契約招標案,後續並將針對具有開發潛力之國有土地續行辦理現勘評估合作開發業務。預期可透過本案活化國有土地,帶動本市整體經濟發展,創造市民就業機會,增益市庫收入,預估其經濟效益將達數十億元。

## 肆、結語

古人說:「治政之實,必本於財用。」健康的政府財政,才能成就城市的永續發展、市民的幸福快樂。處在知識經濟時代,政府必須強化知識的創新與應用,以提昇政府的理財功能與行政效率。「大有為的政府」不再是不變的選擇,塑造「小而強、小而能、小而美」的企業型政府,以及「更多服務、更少干預」的社會型政府,成為政府調整的方向。此外,善用民間創意活力及民間財力以提昇行政效率與市政服務品質,也是本局的努力重點之一。

展望未來,為提升市民的生活水準與福祉,在政府資源有限的情形下,本局仍將本著「以財政支援建設,以建設培養財政」的施政理念,與本府各機關共同努力,以創意思考啟發創新作為,籌措充裕的財源,持續推動各項公共建設及便民服務措施,以造福民生。

今後希能在各位議員先進的匡督與指導下,有效運用 財政管理,共同為市政永續發展及提升市民的生活品質而 努力。謝謝,敬請

#### 指教!